101年度全國國民小學融入式能源教育教案
主題名稱：「節能減碳」行動派
1、 設計者：陳麗鈴
2、 領域主題：藝術與人文、能源教育議題
3、 總教學時間：80節（以2節為上限，每節約40分鐘）

4、 設計理念：
        「節能減碳」是什麼?對大家來說，與其高談闊論其重要性，不如”隨
     手關燈、關閉電源、物盡其用、少開車多走路”…..等等的生活習慣實踐，
     因此希望透過教學，引導學生去覺知-觀察-體驗-行動之後，將「節能減碳」
     真正落實於生活中，變成「處處可做，時時可行」的生活好習慣。
	教學對象
	□低年級□中年級■高年級
	融入時間
	80分鐘

	融入領域
單元
	大地守護神（南一版藝術人文領域五年級上學期第二單元）

	教學目標
	1.能說出生活中常用的能源種類。
2.能察覺能源是有限的，並於生活中力行「節能減碳」的行為。
3.能與人充分討論後進行展演，以達到個人超越與團隊合作的目標。

	能力指標
	2-3-7　認識環境與生活的關係，反思環境對藝術表現的影響。
3-3-11以正確的觀念和態度，欣賞各類型的藝術展演活動。
3-3-12運用科技及各種方式蒐集、分類不同之藝文資訊，並養成習慣。
3-3-13運用學習累積的藝術知能，設計、規劃並進行美化或改造生活空間。
       環境 

1-2-2 覺知自己的生活方式對環境的影響。
3-2-1 瞭解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。

	教學材料準備
	1.單槍、電腦
2.教師連結臺灣師範大學-能源教育資源網【認識能源兒童版－能源是什麼？】、工研院「節能妙妙屋－省爺爺說故事－能源的故事」網站。
3. 下載「全球暖化投影片」

	教學活動
	活動說明
	教學時間

	   引
   起
   動
   機
	（一）暖身活動:

1.請小朋友不拘隊形隨意站立，以不碰到別人為原則，將自已化身為大自然成長中的一棵小樹。
2.老師以口令引導學生運用肢體活動來表現出小樹在「微風徐徐吹」「溫暖的陽光」「大風狂吹」
「下雨了」「炎熱的太陽下」「下豪大雨」等等大自然現象中的情況。 
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	課
程
內
容
1、 引起動機
二、課程內容
	（二）發展活動

1. 認識能源
  利用臺灣師範大學-能源教育推廣小組製作的互動式多媒體教材－「認識能源」引導學生輕鬆瞭解各種能源！http://energy.ie.ntnu.edu.tw/cd/index.htm
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2. 生活中的能源運用討論

   ◎根據人數適當分組，一組約為4-5人，小

     組先討論日常生活中有哪些地方運用到能
     源！
· 將之編成2-4分鐘小短劇排練。

3.即興表演~各組將成果發表演出。
（三）綜合活動
1.引導學生思考各種能源帶來之生活便利。

2.引導學生思考能源危機問題。

3.請學生利用課餘時間收集閱讀能源危機問題之相關資訊。

~第一節結束~
（一）暖身活動:

1.比手畫腳猜猜猜~
 ◎請各組依收集之資料討論要呈現哪種能源危 

   機並如何用肢體動作表現出來!

◎各組輪流出來”比手畫腳”二種能源問題給

  其他組猜猜!
（二）發展活動
1. 利用網路下載之「全球暖化投影片」引導學生深入思考節能減碳與地球生態的關聯。
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2..連結工研院「節能妙妙屋－省爺爺說故事－能源的故事」網站，利用網站互動讓學生認識各種節省能源妙方和相關問題。
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  2.請各組討論生活中如何節省能源，並編排成
    3-5分鐘的小短劇！

（三）綜合活動
1.各組即興演出！
2.請學生說說欣賞哪組的演出！

3.教師總結，並引導能將各組節能方法確實力行於生活中！

~第二節結束~
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	學習評量
	1.學生學習狀況及表演情況
2.玩中學互動遊戲軟體
	

	參考

資料

網站
	台灣師大「認識能源」http://energy.ie.ntnu.edu.tw/cd/index.htm
再生能源網http://www.re.org.tw/RE2/
節能妙妙屋http://www.energypark.org.tw/children/








